
Vi er straks klar med webinaret:

Hvordan utvikler vi den 
bærekraftige verdikjeden i 

vegbygging?
Sjekk at du hører musikken vi spiller før webinaret starter



Velkommen til webinar

• Opptak og presentasjoner blir tilgjengelig
• Webinaret tas opp
• Q&A 

• for faglige spørsmål om innholdet

• Chat 
• for spørsmål om møtet

• Alle deltakerne er mutet på mikrofon og kamera



Webinarene finnes på www.bvm-vegbygging.no
Hvordan skal vi klare 50 prosent kutt i utslippene?

Dato: 21. april 09.00 til 09.45
Innleder: Anne Stine Johnson, leder for teknologi 

og fag i Nye Veier
Bedre ressursbruk av materialer i vegkroppen

Dato: 21. april  12.00 til 12.45
Innleder: Lillian Mathiesen, SINTEF Community

Fremtidens injeksjon og sprøytebetong
Dato: 22. april 09.00 til 09.45                 
Innleder: Helene Strømsvik, SINTEF Community

Sirkulære produkter kan redusere utslippene
Dato: 22. april 12.00 til 12.45              
Innleder: Christian John Engelsen, SINTEF 

Community

Sirkulære materialer i vegbygging - Når vi målet 
med 50 prosent kutt i utslippene?

Dato: 23. april 09.00 til 09.45
Innleder: Reyn O’Born, Universitetet i Agder

Hvordan utvikler vi den bærekraftige verdikjeden i 
vegbygging?

Dato: 23. april 12.00 til 12.45                 
Innleder: Rein Terje Thorstensen, Universitetet i 

Agder



filmen



Foto: Nye Veier AS



Ambisjonen – hva vi prøver å oppnå

Utvikle ny norsk bærekraftig teknologi og kompetanse
Målet er å redusere klimagassutslipp med 

50 prosent innen 2030.

Utvikle forskningsbasert kunnskap Teste, verifisere, pilotere og 
industrialisere

Bygge en sterk verdikjede på tvers 
av fag, teknologiområder og 

kompetansemiljø



Finansiert av Staten og egeninnsats

Eier   Nye Veier AS
Totalramme 123,8 mill
Grønn plattform 67,8 mill
Egeninnsats 56 mill
Tidsperiode  2023 – 2026



• Disse har bidratt med sin kompetanse og 
kapasitet

• AF gruppen 
• Betong Øst
• Implenia 
• Johs J. Syltern
• Mapei
• Master builders solutions
• Skedsmo Betong
• Stangeland maskin
• Strøm Gundersen 
• TT-anlegg
• Vassbakk og Stol

• Cemonite
• Berthelsen & Garpestad

Hele bransjen er med



Hvordan utvikler vi den 
bærekraftige verdikjeden i 

vegbygging?
Rein Terje Thorstensen, Universitetet i Agder

 Dato: 23. april
 Tid: 12.00 til 12.45                 



BVM-prosjektet

= bli mer innovative



Erfaringsinnhenting: Workshops internt i konsortiet til BVM

Storsamling i Stavanger juni 2023



Erfaringsinnhenting: Workshops for industrien generelt 
separate arrangement for entreprenør, rådgivere og byggherrer



Erfaringsinnhenting: “Klagemuren” på Innovasjonsarena 2023 og 2024
Hovedsakelig deltakere fra leverandørbransjen

1Forretningsmodell 
(Sanksjonsmangel ved grønnvasking)

2Forretningsmodell 
(Risikoaversjon)

3Forretningsmodell 
(Rapporteringskrav hindrer innovasjon)

4Forretningsmodell 
(mangler innovasjonsdriver/ 
Samhandling/FoU)

5Manglende aksept for nye løsninger 
(teknologikvalifiseringsveileder)

6Uoversiktlig struktur - dialogmangel

7Regelverk 
(ikke gjennomgående funksjonskrav)

8Organisering av Innovasjonsarena

9Fraviksregimet

10Kompetansemangel

11Konservativ kultur

Innspill kategorisert i 11 poster
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Måling: Hvorfor er vi/er vi ikke innovative i BA-bransjen? 
Case:BREEAM - Spørreundersøkelse med 586 respondenter, og
dybdeintervju med 6

Erfaringsinnhenting: 
Casestudier og andre undersøkelser i industrien



Mange erfaringer delt på internasjonale konferanser og journaler, 
for å få tilbakemelding fra forskermiljøet

(dette er bare et lite eksempelutvalg)



Resultater fra summen av ulike arrangementer spesielt for aktørene byggherre, RI og entreprenør

«Hvorfor går det så tregt med innovasjon i BA?»



Forretningsmodell 
(Sanksjonsmangel ved 

grønnvasking); 2

Forretningsmodell 
(Risikoaversjon); 6

Forretningsmodell 
(Rapporteringskrav 

hindrer innovasjon); 4

Forretningsmodell 
(mangler innovasjonsdriver/ 

Samhandling/FoU); 43
Manglende aksept for nye 

løsninger 
(teknologikvalifiseringsveileder); 

19

Uoversiktlig struktur -
dialogmangel; 8

Regelverk 
(ikke gjennomgående 

funksjonskrav); 8

Organisering av 
Innovasjonsarena; 4

Fraviksregimet; 2

Kompetansemangel; 4

Konservativ kultur; 2

“Forretningsmodell”

“Vanskelig å komme inn 
på markedet”

Litt annerledes rapportering fra  leverandørene



«Hvorfor går det så tregt med innovasjon i BA?» 
Foreløpig noen tabloide svarantydninger

Først og fremst fordi det i liten grad etterspørres.
• For CO2-reduksjon: Mange løsninger er hyllevare, men blir ikke del av konkurransemessige løsninger.  
• MEN – vi ser endringer i praksis, ref miljøkrav i lov/forskrift om offentlige anskaffelser

Forretningsmodellene som brukes legger ikke til rette
• Manglende tid i planlegging til å finne nye løsninger
• Manglende ressursinnsats i planleggingsfasen (eks: RI)
• Manglende risikoavlastning (entreprenør blir ansvarlig ved feil, mens byggherre får «fortjeneste» ved suksess)
• Manglende helhetlig planlegging (eks prosjektavgrensning: E134, eks havarert løsning: Porfyr)

Lov- og regelverk
• Funksjonskrav, men dette er på gang. Viktig å ivareta kvalitet!
• Fraviksregimet – godt system med behov for klargjøring, opplæring, formidling og praksis
• Godkjenningsprosess for nye produkter/løsninger

Manglende system for læring/kontinuerlig forbedring
• Hvordan sikrer vi god evaluering av innovative forsøk?
• Hvordan tilgjengeliggjør vi resultater fra alle de initiativene som gjennomføres? (gode og dårlige) 
• Hvordan gjøres vellykkede innovasjonsforsøk til bransjestandard?

• Incentiver for utforskning? (Klar ansvarsoverdragelse, anbudsbelønning for innovativ evne, ….?)

Tydelig veibeskrivelse for innovasjon
• Fra idé til verifisering, pilottesting, dokumentert læring, aksept til kommersialisering og ny bransestandard/kommersialisering



Kreves fravik eller ikke? Ikke nødvendigvis et enkelt spørsmål

Hva er egentlig fravik?
Mulighet til å søke om ikke å oppfylle krav som er gitt i vegnormalene. 

Mulighet til å søke fravik fra normalen gir åpning for lokal tilpasning, utvikling og utprøving av nye løsninger 
der det foreligger gode argumenter for dette.

Krav gitt i lover og forskrifter kan det ikke søkes fravik fra. Heller ikke fra harmoniserte produktstandarder, 
siden disse er en del av EØS-regelverket.



A) Fraviksystemet. 
      Stort sett velfungerende. Noen små forbedringspunkter:

B) Godkjenning nye produkter/løsninger
      Finnes dette i det hele tatt? Forslag til oppstart: 

Foreløpige observasjoner om forbedringspotensial ved Fraviksystemet og 
det tilsynelatende manglende system for nye produkter

• Avklaring/Formidling av hensikt
Eks: 1) Måte å omgå kravene på vs 2) Mulighet for å teste ut nye 
løsninger som grunnlag for regelendringer

• Formidling av krav til prosess og argumentasjon/dokumentasjon
Eks fra Eiffage – E18 Grenland

• Begrunnelse for vedtak – transparens og rettferdighet i avgjørelse
Eks: Betong  i Tunnelportaler

• Tydelige forventningskrav til rapportering
• Entreprenør: Hva ble gjort og hvordan ble det gjennomført?
• Byggherre: Langtidsoppfølgning og rapportering?
• SVV: Arkivering og tilgjengeliggjøring

• «Single point of contact»
• Strukturert innledende dialog der søker 

ledes til å svare på de relevante 
spørsmål

• Peke tydelig på veien videre – gjerne 
sjekklistesystem

• Sikre opplevelse av kontinuitet ved 
videre kontakt, slik at ikke søker må 
begynne på nytt for hver gang

Alt dette formidlet til VD MOR i veldig god dialog

For både A) og B) 
System for kontinuerlig læring

• Dialog med bransjen
• Offentlig database for fravik (og piloter)
• Fra fravik til standard/krav/kommersialisering



Hva har vi lært? 

± Ganske mye om de tekniske løsningene som er testet i pilotene.
± Ganske mye om hva som skal til for at en pilot skal bli vellykket.
± Ganske mye om hva bransjeaktørene selv tenker at hindrer innovasjon.
± At det er mye kompetanse og initiativ i bransjen og mange innovative løsninger tilgjengelige. 
± Foreløpig begrenset med betalingsvilje og muliggjørende modeller for risikofordeling. 
± At mange snakker om nye muligheter, men få snakker om kvalitetskrav som må overholdes, hvordan 

løsningene skal dokumenteres og hvem som skal ivareta det overordnede i dette.
± At stort sett alle som har prøvd, opplever dialogen med fraviksmyndighet som hovedsakelig god. 
= Kunnskap om hvordan innovasjon kan utløses i denne bransjen! 

± At bransjen mangler et læringssystem!
± Fremfor alt: At felles bransjeprosjekter (som dette) gjør det umulige mulig! (Nesten) 

 • Risikoovertakelse avklart (NV og SVV)
• Finansieringsbistand fra staten gjennom virkemiddelapparatet
• Alle aktørledd er involvert og positivt innstilt
• Effektiv gjennomføring av ad-hoc tiltak ved behov
• Enkel og god dialog med regulerende myndigheter (VD-MOR)
• Aksjons-/Følgeforskning fra akademia 100% finansiert av staten

 



Hva gjenstår fortsatt?
 

Fra FoU og pilotering via måling og rapportering til tilgjengeliggjøring, bransjestandard og kommersialisering

noen eksempler fra E39 Betna - Hestnes

Fossilfritt var leveransekrav

- Elektrisk knuseverk/sorteringsanlegg

- Elektrisk gravemaskin for mating av anlegg

Ekstra: 100% av massene brukt i anlegget

Dette er CO2-reduserende, men 

- Hvordan måle og rapportere det?

- Hvordan gjøre det til bransjestandard? 

Myr som fjernes fra veilinja

- Deponeres under grunnvannslinja

- Dekkes av forseglende masser

- Toppes av jord som fjernes i linja

- Gis til grunneier som erstatning

Dette sparer CO2

- Hvordan måle og rapportere det?

- Hvordan gjøre det til bransjestandard? 

Dalføre med vernet naturtype tvers gjennom veilinja (eller motsatt)

- Første byggetiltak er bro over dalen

- Tjener som anleggsvei

- Deretter som varig konstruksjon i veilinja

Dette er miljøbesparende

- Hvordan måle og rapportere det?

- Hvordan gjøre det til bransjestandard? 

Det vi ikke måler

Det vi ikke vet om virker

Den skaden vi ikke påfører

Vi må måle, rapportere
og tilgjengeliggjøre! 



For videre kontakt:

Takk for oppmerksomheten!

https://www.uia.no/english/about-uia/employees/reinthor/


Webinarene finnes på www.bvm-vegbygging.no
Hvordan skal vi klare 50 prosent kutt i utslippene?

 Dato: 21. april 09.00 til 09.45
 Innleder: Anne Stine Johnson, leder for teknologi 

og fag i Nye Veier
Bedre ressursbruk av materialer i vegkroppen

 Dato: 21. april  12.00 til 12.45
 Innleder: Lillian Mathiesen, SINTEF Community

Fremtidens injeksjon og sprøytebetong
 Dato: 22. april 09.00 til 09.45                 
 Innleder: Helene Strømsvik, SINTEF Community

Sirkulære produkter kan redusere utslippene
 Dato: 22. april 12.00 til 12.45              
 Innleder: Christian John Engelsen, SINTEF 

Community      

Sirkulære materialer i vegbygging - Når vi målet 
med 50 prosent kutt i utslippene?

 Dato: 23. april 09.00 til 09.45
 Innleder: Reyn O’Born, Universitetet i Agder

Hvordan utvikler vi den bærekraftige verdikjeden i 
vegbygging?

 Dato: 23. april 12.00 til 12.45                 
 Innleder: Rein Terje Thorstensen, Universitetet i 

Agder



Avslutningskonferanse – 22. september 2026



et Grønn plattform-prosjekt

Finansiert av:
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